Priklad 1

Podnikové vedeni uvazuje o variantach proddvaného objemu a o zménach cen na zaklade
propoctu, o kolik by bylo nezbytné zvysit prodané mnozstvi, aby se nezménil ptivodni
rozpoc¢tovany zisk. Vychazi pfitom z toho, ze soucasn¢ dosahovany ptispevek z trzeb ini za
podnik jako celek 0,25 nebo-li 25 %. Podnikové vedeni uvazuje o variantnim snizeni cen o 5

%, 10 %, 15 % a 20 %.

e Zjistéte, o kolik procent by za danych okolnosti musel vzrist objem prodeje, aby

podnik dosahl pivodni vyse rozpoctovaného zisku.

ReSeni:
Pro sniZeni ceny plati:

Q = snizeni / (PT — snizeni) x 100

Pro zvyseni plati:

Q =zvyseni / (PT + zvySeni) x 100

Uvazované snizeni ceny (v %)

Pozadované zvyseni prodeje (v %)

5 25
10 66
15 150
20 400

Snizenio 5 % =5/(25-5)=0,25=25%

Priklad 2

Ve spoleénosti Zehlicka, a.s., se vyrabé&ji dva druhy Zehlidek: zehlitka A vyzaduje jednotkové
variabilni ndklady ve vysi 270 K¢ a prodava se za 500 K&. Zehlicka B vyzaduje jednotkové

variabilni ndklady ve vysi 380 K¢ a prodava se za 650 K¢.

Ukol:

a) Na ktery z téchto vyrobkl by se podnik mél v soucasné¢ dob¢ piednostné orientovat,

pokud jsou oba stejné pracné i naro¢né na strojni kapacitu?

b) Na ktery z vyrobkli by se mél podnik soustiedit v ptipadé€, ze ,,izkym mistem*
podnikatelského procesu je kapacita strojniho zafizeni, na némz travi zehlicka B

dvojnasobné mnozstvi ¢asu nez Zehlicka A?

Resent:

Ad a)




Marze zehlicky A = prodejni cena — variabilni naklady
Marze zehlicky A = 500 — 270 =230 K¢
Marze zehlicky B = 650 — 380 =270 K¢

Spolecnost by se méla prednostné orientovat na zehlicku B, protoze jeji vyrobkova marze
je vyssi nez u zehlicky A.

Adb)

Podnik by se mél sousttedit na Zehlicku A, protoze na jednotku omezeni piipada
230 : 1 =230 K¢ marze

Zehlicka B naopak piinese za stejné obdobi pouze

270 : 2 =135 K¢ marze

Naptiklad za hodinu vyrobim A a za 2 hodiny B. Takze za hodinu vyrobim pulku B.

Priklad 3

Ve spolecnosti Zehlicka, a.s., se vyrab&ji dva druhy Zehli¢ek: Zehlitka A vyZaduje jednotkové
variabilni naklady ve vysi 270 K¢ a prodava se za 500 K&. Zehlicka B vyzaduje jednotkové
variabilni naklady ve vys$i 380 K¢ a prodava se za 650 K¢&. Oba vyrobky jsou stejn€ narocné
na kapacitu a podnik se rozhodl ve sledovaném obdobi vyrabét a prodavat vyhodnéjsi vyrobek
B (vy$8i marze). Fixni naklady, neménné pro vyuziti kapacity v intervalu 900 — 2 500
vyrobkt ¢ini 250 000 K¢&.

Ukoly:

1. Kolik vyrobkd je tfeba vyrobit a prodat
a) K dosaZeni bodu zvratu?
b) K dosazeni zisku ve vysi 370 000 K¢?

Ad a)

Q=FN/ (p-vn) =250 000 / (650-380) = 926 vyrobki B

Adb)

Q = (FN + zisk) / (p-vn) = (250 000 + 370 000) / (650-380) = 2 297 vyrobkt B

2. Kolik ¢ini bezpe€nostni marzZe spolec¢nosti?



MS =(2500-2297)/2500=0,0812

3. Sestavte rozpocet pro zehlicky B

Rozpoctovana veli¢ina Vypocet K¢
Vynosy z prodeje 2 500 * 650 1 625 000
-Variabilni naklady prodanych | 2 500 * 380 950 000
vyrobki

Marze z prodeje 1 625 000 — 950 000 675 000
-Fixni ndklady 250 000 (ze zadani) 250 000
Zisk pted zdanénim 675 000 — 250 000 425 000
Priklad 4

Obecni ufad posuzuje z ekonomického hlediska rizné varianty vystavby materské Skoly.
Jedna z té€chto variant ma nésledujici parametry:

e Predpokladand doba Zivotnosti je 32 let

e Investi¢ni vydaje ¢ini 20 mil. K¢

e Primérné ro¢ni naklady na provoz ¢ini 3 mil. K¢.
Vyjadiete primérné rocni naklady této investi¢ni varianty, a to za predpokladu, Zze néklady
kapitalu byly s ohledem na veskeré podminky vystavby odhadnuty na 10 %.

Resent:

i(1+i)"
A+i)n-1

PN=I1* + NP

PN = priimérné ro¢ni naklady

I = celkové néklady na poftizeni investice

1+1 = indexn¢ vyjadiena vyse diskontni sazby
n = predpokladana doba Zivotnosti investice

NP = primérné ro¢ni naklady na provoz investice

0,1(140,1)32

= 1 ook
PN =20 mil. K¢ 11007 1

+ 3 mil. K¢

0,1(1+0,1)3?

— %
PN =20 (140,1)32-1

+3

PN =5,0994 mil. K¢

Primérné ro¢ni ndklady zvazované varianty ¢ini cca 5,1 mil. K¢.




Priklad S

Z analyzy nékladt nutnych k vyrobé a prodeji jedné ldhve mineralni vody vyplyva, ze jeji
jednotkové variabilni naklady ¢ini 11 K¢ a celkové mési¢éni fixni naklady vyroby a prodeje
¢ini 350 000 K¢. Na zaklad¢ prizkumu trhu bylo zjisténo, Ze prodejni ceny, za kterou je
mozné realizovat jednu ldhev, jsou 18 K¢, 22 K¢ a 24 K¢. Pfi cen¢ 18 K¢ je mozno ocekavat
prodej 200 000 lahvi. Cenova pruznost poptavky je odhadnuta na 1,2.

Jakou cenu ma podnik stanovit, pokud je jeho cilem maximalizace zisku?
Reseni:

zména mnozstvi prodeje (%)

Cenova pruznost poptavky (ep) = mina ceny (%)

Ptedpokladdany prodej pii cené 22 K¢.

zména mnozstvi prodeje (%)

e =

( D) zména ceny (%)
X X

12= 5= 0222

X =0,2666 = 26,7 % ...snizeni prodaného mnozstvi 0 26,7 %

Nové mnozstvi po snizeni = (100% - 26,7 %) z 200 000 ks = 146 600 ks
nebo73,3 % z 200 000 ks = 146 600 ks

nebo 26,7 % z 200 000 ks = 53 400 ks

200 000 ks — 53 400 ks = 146 600 ks

Predpokladany prodej pii cené 24 K¢.

zména mnozstvi prodeje (%)

e =

( D) zména ceny (%)
X X

2= = 0,333

X =0,4=40 % ...sniZzeni prodaného mnozstvi o 40 %

Nové mnozstvi po snizeni = (100% - 40 %) z 200 000 ks = 120 000 ks
nebo 60 % z 200 000 ks = 120 000 ks

nebo 40 % z 200 000 ks = 80 000 ks



200 000 ks — 80 000 ks = 120 000 ks

Zvazované alternativy poctu prodanych vyrobkl, vynost z prodeje,
vyrobkl a zisku z prodeje jsou uvedeny v nasledujici tabulce:

nakladi prodanych

Prodejni  cena | Pocet Vynosy Naéklady Zisk (K¢)
(K¢/1dhev) prodanych lahvi | z prodeje (K<) prodanych
vykonti (K<)
18 200 000 18*¥200 000 = | (11*200 000) + | 3 600 000
3 600 000 350 000 =2 550 | 2 550 000
000 1 050 000
22 146 600 22*%146 600 = | (11*146 600) + | 3 225 200
3225200 350 000 = 1962 | 1 962 600
600 1262 600
24 120 000 24*120 000 = 2 | (11*120 000) + | 2 880 000
880 000 350000 =1670 | 1 670 000
000 1210 000

Spolec¢nost dosahuje nejvyssiho zisku pii cené 22 K¢.




